

报道名称：（眉题）广州驻兴宁市黄陂镇寺岗村第一书记黄文明用心
用情帮扶贫困户：

（主）腰包鼓起来 腰板直起来

刊发时间：2020年6月16日

刊发版面：A8版

正文：

决战决胜脱贫攻坚第一书记

“让贫困户的腰包鼓起来、让贫困户的腰板直起来，只有这样才能不愧对‘第一书记’这称呼。”在兴宁市黄陂镇寺岗村，广州驻村第一书记黄文明这样说。上任的这一年来，他为贫困户修建厕所、因地制宜推动产业扶贫，助力该村达成100%的脱贫率。

统筹/徐静、王晨阳

文、图/广州日报全媒体记者秦松

视频/广州日报全媒体记者秦松、李文璋

寺岗村

寺岗村地处兴宁市北部山区，距镇政府约10公里，距兴宁市26公里，全村下辖10个自然村385户2185人。据悉，此前全村共有贫困户31户132人，其中有劳力贫困户24户120人，无劳力贫困户7户12人。该村在村人员是“三多一少”：老人、妇女、儿童较多，年轻人较少。通过三年的产业帮扶，截至2019年年底，村集体收入已达到11.58万元，其中5.88万元分红给精准扶贫户。

办当地短号为贫困户解忧

在驻村之前，黄文明在天河区前进街道办事处工作。去年5月10日，他到兴宁市黄陂镇寺岗村报到的当天，为了让贫困户更方便联系他，他办理了当地的手机短号。

驻村不久，黄文明的黄陂短号就收到了一条贫困户的信息。贫困户的户主是钟新文，这是一个六口之家，然而家里只有一个劳动力，且家里还没有厕所。为解决他们的燃眉之急，黄文明立即向单位主要领导、分管领导汇报，此举得到了企业家的积极响应。

几天后，天河区前进街道办事处主要领导便带领爱心企业家到钟新文家里，捐款10000元用于修建厕所。“为确保善款能第一时间送给钟新文，我用我自己的微信账户暂管上述款项，并分阶段转账给钟新文，其家中的厕所也如期完成建设。”黄文明说，由于这户为易返贫户，今年他对钟新文家加大了帮扶力度，为其有智力残疾的妻子安排了村里保洁员的公益性岗位。

投入资金推动养殖脱贫

钟伟汉一家同样牵动着黄文明的心。钟伟汉家里，只有儿子有劳动能力，62岁的他患有慢性继发性肺结核，长期靠药物维持，只能从事简单的体力活，其妻也因年岁已高，丧失劳动能力。

针对这种情况，黄文明想到了发展产业脱贫，为此，他多次鼓励钟伟汉发展养殖业。2019年6月，钟伟汉在自家天台引入5对种兔开始学习养兔，制作了简单的木制兔笼，然而由于资金问题，刚开始他并没有挡风遮雨的棚子，只能在小兔笼加盖挡雨的木板和挡风的帐篷布。

为增强钟伟汉走向致富道路的信心，黄文明多次鼓励他扩大规模搭棚养殖。2019年10

月的一天，他收到了钟伟汉来电：“我决定给小兔子搭个棚。”2019年11月钟伟汉搭建好面积约123平方米的铁棚，开始了兔子和胡须鸡的养殖。搭建的费用10000余元，他计划分10个月还款给铁棚的施工方。目前，他养殖了350只胡须鸡和繁殖了150只小兔。驻村工作队也投入天河区引导资金5000元，对他进行扶持。

“钟伟汉对我说：‘黄书记，感谢你对我的帮助和扶持，2020年我准备用这铁棚养1000只胡须鸡。’这信心满满的话，深深地触动了我。让贫困户的腰包鼓起来、让贫困户的腰板直起来，只有这样才能不愧对‘第一书记’这称呼。”黄文明说。

村集体收入涨百倍

扶贫中获益的不仅有钟新文和钟伟汉一家，在“三多一少”的寺岗村，村集体收入也有大突破。

“三年前由于劳动力不足，村里丢荒土地较多，村集体收入只有村委会一楼房间出租的收入，年收入仅有1000元。通过三年的产业帮扶，壮大村集体经济，截至2019年年底，村集体收入已达到11.58万元，其中5.88万元分红给精准扶贫户。”黄文明说，目前寺岗村相对贫困人口均已实现脱贫退出，脱贫率为100%，贫困发生率为零。

黄文明表示，目前，寺岗村第三期的170KW光伏发电项目正在建设中，三期项目预计共可以为村集体每年增收20多万元。寺岗村成立了专业合作社，以“支部+合作社+基地+贫困户”的模式，因地制宜地打造了30亩李子园种植基地。为了让该项目短期内有收益，黄文明表示，将在基地内发展短期效益高的板栗、南瓜产业，长短结合、科学有效地发展特色产业项目。